

从气球危机到布林肯访华 中美关系要迎来破冰契机还很难

北京时间6月18日上午,美国国务卿布林肯抵达中国,开始为期两天的访问。这是布林肯首次以国务卿的身份访华,这也是自2018年10月美国前国务卿蓬佩奥访华以来,来访的最高级别美国官员。

18日下午,中国国务委员兼外交部长秦刚与布林肯在北京举行会谈。布林肯此次访华有何重要意义,能否为中美关系带来缓和契机?

》》宣布访华背后有玄机

“不能一边沟通,一边损害对方利益”

外交部发言人汪文斌16日在例行记者会上就中美关系相关问题答记者问。

“美国将中国视为‘最主要竞争对手’和‘最重大地缘政治挑战’,这是对中国的严重误判。”汪文斌表示,中美在经贸等领域存在一些竞争,但不能搞你输我赢的恶性竞争,更不能打着竞争的幌子行遏制打压之实,剥夺中国的正当发展权利。这不是所谓的“负责任竞争”,而是极不负责任的霸道行径,只会将中美推向对抗,将世界推向分裂。

汪文斌强调,美方不要幻想“从实力地位出发”和中国打交道。中美两国必须在相互尊重、平等相待的基础上发展彼此关系,尊重彼此在历史文化、社会制度、发展道路上的不同,照顾彼此核心利益和重大关切。

汪文斌说,美方总是讲,中美要开展对话沟通,要为中美关系加装“护

栏”“兜底”。中方对话沟通的大门是敞开的,两国的沟通也一直没有中断。“沟通要解决双方的关切,要有实际效果、解决问题,不能一边沟通、一边损害对方利益,不能说一套、做一套。”

在回答中方对美国国务卿布林肯访华有何期待的提问时,汪文斌说,布林肯访华期间,中美双方将就中美关系及共同关心的重要国际和地区问题交换意见。中方将阐明对中美关系的立场和关切,坚决维护自身利益。

能否成行,布林肯急,中方不急

外交部发言人汪文斌14日宣布:经中美双方商定,美国国务卿安东尼·布林肯将于6月18日至19日访华。

同一天稍早,国务委员兼外长秦刚还应约同美国国务卿布林肯通电话。

秦刚指出,年初以来,中美关系遭遇新的困难和挑战,责任是清楚的。中方始终遵循习近平主席提出的相互

尊重、和平共处、合作共赢原则看待和处理中美关系。

秦刚就台湾问题等中方核心关切阐明了严正立场,强调美方应予尊重,停止干涉中国内政,停止以竞争为名损害中方主权安全发展利益。希望美方采取实际行动,落实两国元首巴厘岛会晤重要共识及美方有关承诺,同中方相向而行,有效管控分歧、促进交流合作,推动中美关系止跌企稳,重回健康稳定发展轨道。

深圳卫视特约评论员陈冰指出,秦刚是应约同布林肯通电话的,这意味着布林肯对访华能否成行有点着急了,美方率先宣布了布林肯访华的消息,甚至把日期都说明了,说是6月18日,但中方一直没有回应。14日秦刚和布林肯通过电话后,外交部发言人谈到布林肯访华,依然用“目前没有可以提供的消息”作答,并没有证实中国已给布林肯发了邀请信。到了当晚8点半,中国外交部才发了一条公告,说布林肯将于18日至19日访华。

》》能否破冰真难说

美方并未展现改善双方关系的诚意

事实上,今年以来,中美各方面的接触都有所增加。

5月,中共中央政治局委员及外事办主任王毅与白宫国安顾问杰克·沙利文在维也纳举行了长达10小时的会谈;同月,中国商务部部长王文涛在APEC贸易部长会议期间,与美国商务部长雷蒙德、美国贸易代表戴琪分别会面;6月初,美国主管东亚和太平洋事务的助理国务卿康达、白宫国安会主管中国与台湾事务的新任资深主任萨拉·贝兰访华。外媒消息还称,拜登信任的美国中央情报局局长威廉·伯恩斯5月也曾秘密访华。

不过,美方经常在中美关系上发出自相矛盾的讯号,甚至仍在肆意破坏中美关系互信基础。

2月初布林肯原定访华时,美方突然炮制所谓“中国间谍气球”的消息,布林肯以此为由推迟了访华行程。

布林肯计划6月访华的消息传出后,美国媒体又突然造谣称,中国要在古巴建立监听美国的监听基地,美国国会反华政客立刻跟进喧嚷。

6月3日,中国海军“苏州”号驱逐舰在台湾海峡急转横切拦截了企图穿航通过的美军“钟云”号驱逐舰,美国军方又污称中国海军捍卫海权之举“不专业”,美军印太司令阿奎利诺甚至发出“下一次会开火”的威胁。

这一切不能不让人质疑,美方到底有多少改善中美关系的诚意。

沟通意愿一直有
达成共识不大可能

中国社科院美国研究所副所长袁征说,2月之后中美关系虽然再陷紧张,但中方和美国对话沟通的意愿一直有,美方也表达了对对话的意愿,最终推动达成了布林肯此次访华之行。

布林肯此行能推动中美破冰吗?袁征表示,在当前中美关系持续紧张的背景下,布林肯访华给了双方就一些问题交换看法,以避免造成战略误判、引发更大危机的机会,但这次访华不太可能推动中美双方达成很大的共识,或者在一些问题上取得突破性进展。

不过,有一点双方都意识到了,在中美关系越是紧张的时候,越需要沟通和对话。尤其是在台海问题上,美方一直在挑衅,而中方坚决维护国家主权,许多人都担心中美双方会擦枪走火,导致中美之间面临更大的危机。这也是布林肯此行的一个重要作用,让双方能够就这些议题交换意见和看法,因为对话总比不对话强。

对于布林肯此次访华,袁征认为不应抱有过高的期待,双方能够进行交流、进行接触就是一种好的信号,但一次访问不太可能推动中美关系得到实质性的改善。

据新华社、央视新闻、环球网、新京报微信公众号

》》访华意图有哪些

能否落实元首共识是关键

实际上,秦刚给布林肯划出的底线,与去年7月中美外长巴厘岛会谈和11月中美元首巴厘岛峰会上中方强调的立场是一脉相承的。

去年7月中美外长巴厘岛会谈时,中方向美方提出了四份清单,分别是要求美纠正错误对华政策和言行的清单、中方关切的重点个案清单、中方重点关切的涉华法案清单和中美8个领域合作清单。

去年11月中美元首巴厘岛峰会上,习近平主席指出,“政治家要思考和明确本国的发展方向,也要思考和明确同他国、同世界的相处之道”;强调“台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系政治基础中的基础,是中美关系第一条不可逾越的红线”。

针对美国就中美关系提出的“护栏”说,习近平主席指出,遵守国际关系基本准则和中美三个联合公报,这

是双方管控矛盾分歧、防止对抗冲突的关键,也是中美关系最重要的防护和安全网。

然而,今年以来美方的一系列行动表明,并没有认真落实中美元首共识,也没认真回应中方提出的四份清单。

事实上,布林肯此次访华本就是落实去年11月中美巴厘岛峰会的后续动作。因此,如何落实两国元首巴厘岛会晤重要共识,兑现美方有关承诺,才是应有之义。

仅是“摸底之旅”远远不够

与秦刚通话后,布林肯在推特上发文称,“讨论了保持开放沟通渠道的持续努力以及双边和全球问题”。

美国国务院发言人米勒称,布林肯在通话中强调了“保持沟通渠道畅通,从而负有责任地处理对华关系以避免误判和冲突发生”的重要性。米

勒还称,布林肯在通话中也清楚地表明,美方将会继续利用外交行动来“提出怀有顾虑的领域以及存在合作可能的领域”。

在布林肯访华的消息正式公布后,美国国务院发言人办公室发布的相关通稿基本重复了此前的说法,表示布林肯将在北京会见中国高级官员,讨论维持开放的沟通渠道的重要性,布林肯还将提出双方关切的双边议题、两国共同面对的跨国挑战和可能的合作。

解读一下美方的说法,仍只是在判断哪些领域能与中方合作、哪些领域要充分竞争,对于中美关系的“第一条红线”台湾问题、美方如何纠正错误,却只字不提。

一些观察人士认为,布林肯此次访华或许只是一次缺乏建设性的“摸底之旅”。这当然是远远不够的。

系的重要性”。也是在14日,白宫印太事务协调员坎贝尔在表达基于美国霸权视角的“失望与无奈”后,话锋一转开始攻击污蔑中国,声称随着美中持续竞争,中国将采取“挑衅步骤”,美方则将“予以顶回”。“顶回中方挑衅”,不就相当于给美方对华政策目标定了调吗?

15日,美国国家安全顾问沙利文结束访印行程转往日本。白宫国安会称,他将在东京与日本、菲律宾和韩国的安全官员会谈,“商讨对抗中国威胁的合作方式”。

》》访华之前说了啥

布林肯说此行目的有三个

布林肯访华前于当地时间16日称,他此行目标有三个,主要旨在确保竞争不会演变为对抗或冲突,这符合两国人民和世界各国人民的利益。

根据美国国务院发布的新闻稿,布林肯是在与新加坡外长维文的联合新闻发布会上作出上述表述的。

据布林肯所称,他此行共有三个目标:建立“开放和经授权的”沟通,促进两国负责任地管理双边关系,以消除误解和避免误判;推进美国及与盟

友共享的利益和价值观,包括与中方直接和坦率地谈论美国对一系列问题的关切;探索两国在跨国挑战上开展合作的潜力。

仍在“商讨对抗中国威胁的合作方式”

对布林肯访华,美方一直说是“为了稳定双边关系”。14日,美国国务院发言人米勒在记者会上再次搬出这套说辞,称美国国务卿将在北京表达“保持开放沟通渠道以负责任地管控中美关